

28.nedel'a cez rok C, 9.10.2022

Pondelok Féria	10/10	Senné Palín	17.45 17.00	+Marián Dzvónik zdr.B.p. rodina Pinčáková
Utorok Féria, sv.Ján XXIII	11/10	Senné Jastrabie	17.45 17.00	zdr.B.p. rodina Kondášová +Mária,Štefan,Michal, Augustína
Streda Féria	12/10	Senné	17.45	+Aladár Milák, 1.výr.
Štvrtok Féria Farská poklona	13/10	Senné Jastrabie Palín	18.00 17.00 16.00	+Milan Jusko +Ján Mráz zdr.B.p. Terézia a Terézia Kontul'ová
Piatok Féria, sv.Kalixt	14/10	Senné	7.30	+Michal, Zuzana, Václav Červeňák
Sobota sv.Terézia Avilská	15/10	Senné	17.00	+Ján Bali Hudák, 1.výr.
Nedel'a 29.nedel'a cez rok C	16/10	Senné Z.Široká Jastrabie Palín	10.30 8.00 9.15 8.00	+Matej Tkáč vlastný úmysel +Alžbeta,Ján Vlaháčovi,Július +z rod. +Andrej Bihun

Oznamy:

- na budúcu nedel' u je **zbierka na misie**, lebo je misijná nedel'a.
- v rámci celodiecéznej modlitbovej reťaze, kde každý deň je adorácia v jednej farnosti našej arcidiecézy, bude 13.10. v našej farnosti vo farskom kostole v Sennom **adorácia pred sv. Oltárnou** od 14.45hod. do 18.00hod.
- je mesiac **október**, ktorý je **ružencovým mesiacom**. Pozývam k spoločnej modlitbe sv. ruženca. Cez týždeň začneme v Sennom modlitbou sv.ruženca a po modlitbe bude nasledovať sv.omša bez kázne. Na filiálkach pol hodinu pred sv. omšou. Ak sv.omša nie je, modlitba sv.ruženca bude o 18.00 hod.

Milodary na kostol: zvonček 2.10.2022: Senné: 83.20, Jastrabie 41.70, Palín 42.20.

Pán Boh zaplat' za Váš milodar a službu pre chrám a farnosť!

Farský list Senné

Rímskokatolícka Farnosť Návštevy Panny Márie

Ročník 13/2022



Katechéza pápeža Františka: Prvky rozlišovania: Poznať seba samých
Dobré rozlišovanie si vyžaduje aj sebaopoznanie. Poznať seba samého. A toto nie je ľahké! Zahŕňa to totiž naše ľudské schopnosti: pamäť, rozum, vôľu, city. Často nevieme rozlišovať, pretože sa dostatočne nepoznáme, a tak nevieme, čo naozaj chceme. Koľkokrát ste to začuli: „Ale tá osoba, prečo si neusporiada svoj život? Nikdy nevedela čo chce...“ Sú takí ľudia. A život dotyčného potom ide takto, lebo ani on sám nevie, čo chce. Bez zachádzania do tohto extrému, no aj nám sa stane, že dobre nevieme, čo chceme, nepoznáme sa dobre. V pozadí duchovných pochybností a kríz povolania je nezriedka nedostatočný dialóg medzi náboženským životom a naším ľudským, kognitívnym a afektívnym rozmerom. Istý duchovný píše takto: „Dospel som k presvedčeniu, že najväčšou prekážkou skutočného rozlišovania (a skutočného rastu v modlitbe) nie je nehmatateľná prirodzenosť Boha, ale skutočnosť, že nepoznáme dostatočne sami seba, a ani nechceme poznať seba samých takých, akí skutočne sme. Takmer všetci sa skrývame za masku, a to nielen pred ostatnými, ale aj pri pohľade do zrkadla“. Všetci máme pokušenie maskovať sa aj pred nami samými. Zabúdanie na Božiu prítomnosť v našom živote ide ruka v ruku s neznalosťou nás samých – nepoznanie Boha a nepoznanie seba samých –, s neznalosťou vlastností našej osobnosti a našich najhlbších túžob. Spoznať seba samého nie je ťažké, ale je to únavné: predpokladá to trpezlivú prácu vnútorného kopania do hĺbky. Vyžaduje si to schopnosť zastaviť sa, „vypnúť autopilota“, aby sme si nadobudli povedomie ohľadom nášho spôsobu konania, ohľadom pocitov, ktoré v nás prebývajú, ohľadom zvyčajných myšlienok, ktoré nás podmieňujú, a často bez nášho vedomia. Vyžaduje si to tiež rozlišovať medzi emóciami a duchovnými schopnosťami. „Cítim“ nie je to isté ako „som presvedčený“; „cítim sa na niečo“ nie je to isté ako „chcem“. Takto dospejeme k uvedomeniu si, že pohľad, ktorý máme na seba a na realitu je niekedy trochu skreslený. Uvedomiť si to je milosť! Mnohokrát sa totiž môže stať, že mylné presvedčenia o realite, vychádzajúce z toho, čo sme v minulosti prežili, nás silne ovplyvňujú a obmedzujú našu slobodu nasadiť sa za to, čo v našom živote skutočne zaváži.

V dobe informačných technológií vieme, aké dôležité je poznať heslá, aby sme sa dostali do programov, v ktorých sa nachádzajú osobné a zvlášť cenné informácie. Ale aj duchovný život má svoje „heslá“. Sú slová, ktoré sa

dotýkajú srdca, pretože odkazujú na to, na čo sme citlivejší. Pokušiteľ, čiže diabol, tieto kľúčové slová dobre pozná a je dôležité, aby sme ich poznali aj my, aby sme sa neocitli tam, kde nechceme byť. Pokušenie nemusí nevyhnutne predkladať zlé veci, no často veci neusporiadané, prezentované s nadmernou dôležitosťou. Takto nás hypnotizuje príťažlivosťou, ktorú v nás tieto veci vzbudzujú, veci, ktoré sú krásne, ale iluzórne, ktoré nemôžu splniť to, čo sľubujú, a tak v nás nakoniec zanechávajú pocit prázdnoty a smútku. Ten pocit prázdna a smútku je signál, že sme šli cestou, ktorá nie je správna, ktorá nás zdezorientovala.

Môžu to byť napríklad študijné tituly, kariéra, vzťahy; všetko veci, ktoré sú samy osebe chvályhodné, ale ak nie sme slobodní, riskujeme, že budeme mať voči nim nereálne očakávania, ako napríklad potvrdenie našej hodnoty. Ty, napríklad, keď premýšľaš nad nejakým štúdiom, ktorému sa venuješ, chápeš ho len ako svoj vlastný rozvoj, pre vlastný prospech, alebo aj pre službu spoločenstvu? Tam sa dá vidieť, aké je zameranie (intencionalita) u každého z nás. Z tohto nepochopenia často pramenia tie najväčšie súženia, pretože žiadna z týchto vecí nemôže byť zárukou našej dôstojnosti.

Preto, drahí bratia a sestry, je dôležité poznať seba samých, poznať heslá nášho srdca, to, na čo sme citlivejší, aby sme sa chránili sa pred tým, kto sa prezentuje lákavými slovami, aby nami manipuloval, ale aj aby sme rozpozнали, čo je pre nás skutočne dôležité, a odlišili to od momentálnej módy alebo krikľavých a povrchných sloganov. Koľkokrát nás to, čo zaznie v nejakom televíznom programe, v nejakej reklame, chytí za srdce a vedie nás to tým smerom bez slobody. Buďte voči tomu pozorní: som slobodný, alebo sa nechávam viesť momentálnymi pocitmi či momentálnymi provokáciami?

Pomôckou v tomto je spytovanie svedomia, ale nehovorím o spytovaní svedomia, ktoré si všetci robíme, keď ideme na spoveď: „Nuž zhrešil som v tomto, tomto a tomto...“ Nie. Hovorím o všeobecnom spytovaní svedomia jednotlivého dňa: „Čo sa udialo v mojom srdci tento deň? Diali sa toľké veci... Ktoré? Prečo? Aké stopy zanechali v srdci?“ Praktizovať spytovanie svedomia, teda dobrý zvyk v pokoji si prejsť, čo sa v našom dni deje, učiť sa všímať si vo zvažovaniach a rozhodnutiach to, čomu pripisujeme väčšiu dôležitosť, čo hľadáme a prečo, a čo sme napokon našli. Predovšetkým učiť sa rozpoznávať, čo sýti moje srdce. Lebo jedine Pán nám môže dať potvrdenie našej hodnoty. Hovorí nám to každý deň z križa: zomrel za nás, aby nám ukázal, akí sme v jeho očiach vzácní. Neexistuje žiadna prekážka alebo zlyhanie, ktoré by mohli zabrániť jeho nežnému objatiu. Spytovanie svedomia veľmi pomáha, pretože takto vidíme, že naše srdce nie je ulica, po ktorej prejde čokoľvek bez nášho vedomia. Nie. Všímať si: Čo prebehlo dnes? Čo sa udialo? Čo ma nútilo zareagovať? Čo ma zarmútilo? Čo mi dalo radosť? Čo bolo nepekne a urobil som tým zle druhým? Ale všimnúť si priebeh pocitov, príťažlivosť v mojom

srdci v priebehu dňa. Modlitba a sebazpoznanie nám umožňujú rásť v slobode. Je to na to, aby sme rástli v slobode! Sú to základné prvky kresťanského života, cenné prvky pre nájdenie vlastného miesta v živote.

Pred 60 rokmi - 11. októbra 1962 - bol otvorený Druhý vatikánsky koncil

11. októbra 1962 - bol otvorený 2.vatikánsky koncil (trval do 8. decembra 1965). 2.vatikánsky koncil bol XXI.všeobecný ekumenický koncil Katolíckej cirkvi, ktorý zvolal pápež Ján XXIII., začal program tzv. aggiornamenta a dal podnet k reforme rímskokatolíckej liturgie (o. i. umožnil pri bohoslužbách používať národný jazyk), obnove východných katolíckych cirkví a formuloval vzťah Katolíckej cirkvi k iným kresťanským cirkvám a spoločenstvám a k nekresťanským náboženstvám. Prvá sessia koncilu trvala od 11. októbra 1962 do 8. decembra 1962. Priniesol radikálnu zmenu do života Cirkvi v druhej polovici dvadsiateho storočia a prekračuje aj nové storočie a tisícročie. Kým Prvý vatikánsky koncil bol koncilom zaoberajúcim sa otázkami omylov moderného racionalizmu, otázkami disciplíny a vyústil do vyhlásenia dogmy o neomylnosti pápeža vo veciach viery a mravov, Druhý vatikánsky koncil je koncilom pastoračným, je koncilom, ktorý prijatím štyroch konštitúcií, deviatich dekrétov a troch deklarácií jasne dal najavo, aká bude orientácia Cirkvi v súčasnom svete, čo sú jej priority a akým spôsobom bude pokračovať v diele, ktoré jej zveril Ježiš Kristus. Naša vlasť a Cirkev v dobe prípravy Druhého vatikánskeho koncilu, jeho otvorenia, priebehu i ukončenia, ako aj nasledujúcich skoro dvadsaťpäť rokov bola pod nadvládou komunizmu. Preto mnohokrát nebolo možné o koncile informovať, písať, vydávať jeho dokumenty a rozoberať ich ako by to bolo nutné, aby sa mohli uviesť do života. S hrdosťou môžeme však konštatovať, že liturgická obnova, ktorá bola istým spôsobom „zreničkou oka“ koncilu sme u nás zvládali dobre, ba môžeme povedať, že mnohé liturgické knihy sme mali vytlačené v preklade do nášho materinského jazyka oveľa skôr, než mnohé iné veľké národy. Bola to zásluha vtedajších zanietencov okolo predsedov vtedajších liturgických komisií: biskupov Ambróza Lazíka a Jána Pásztoru, ako aj spišského kapitulného vikára Jozefa Ligoša. Jánovi XXIII záležalo na osudoch katolíkov za železnou oponou a aj účasť biskupov z bývalého východného bloku na 2.vatikánskom koncile, bola prejavom ústretovosti pápeža voči vtedajšej vládnej garnitúre. Táto ústretivosť nebola prejavom slabosti, ale gestom na záchranu Cirkvi v komunistickom bloku. Koncil nebol výlučným dielom Jána XXIII. Ako často pápež komentoval: boli to pre Cirkev a svet nové Turíce.

Pre vnútornú potrebu Farnosti Návštevy Panny Márie, Senné.

Farár: ThDr. Stanislav Ščerba, PhD.; telefón 056/6497433; 0903907705 (mobil);

Kontakt: Rímskokatolícka farnosť Návštevy Panny Márie, Senné, Kostolná 8, 072 13 Senné.

Email: senne@abuke.sk, farasenne@gmail.com, www.farnostsenne.estranky.cz

Náklady na tlač sú 0,10 €. číslo účtu: IBAN SK84 0900 0000 0000 9101 8635.